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ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΣ

Γεννημένος στις αρχές της δε-
καετίας του ’70, ικανοποίησα τη 
δίψα μου για ενημέρωση με πα-
ραδοσιακούς τρόπους. Η κρατική 
τηλεόραση με τα αποστειρωμέ-
να δελτία ειδήσεων, οι συνήθως 
πλουραλιστικές εφημερίδες και 
το ρομαντικό ραδιόφωνο ήταν 
τα παράθυρά μου για τον έξω 
κόσμο. Τα new media και το Δι-
αδίκτυο ήρθαν στη ζωή μας για 
να αλλάξουν όχι μόνο τις συνή-
θειές μας αλλά και τον τρόπο που 
αντιλαμβανόμαστε τα γεγονότα. 
Τα ΜΜΕ πριν από την εποχή του 
Ιντερνετ είχαν ένα κοινό παρονο-
μαστή. Μετέδιδαν το μήνυμα και 
αδιαφορούσαν για την αντίδραση 
του δέκτη. 

Σήμερα οι νέοι άνθρωποι έχουν 
εθιστεί στις τρομακτικές δυνατό-
τητες του Διαδικτύου, που επιτρέ-
πει όχι μόνο να ανατρέξει κάποιος 
με ευκολία σε αστείρευτες και συ-
νήθως ανεξάρτητες πηγές ενημέ-
ρωσης, αλλά και να διαμορφώσει 
με τη γνώμη του την ίδια την εί-
δηση ή και την αξιοπιστία της. Σε 
ιστοσελίδες social bookmarking, 
όπως το digg, διαβάζουμε αυτά 
που χιλιάδες άνθρωποι σε όλα τα 
μήκη και πλάτη της υδρογείου δι-
ατυπώνουν, καταγράφουμε τα συ-
ναισθήματα που μας δημιουργού-
νται, ζητούμε εξηγήσεις από τους 
συγγραφείς ή τους συν-αναγνώ-
στες της είδησης και ταυτόχρονα 
επηρεάζουμε την αξιοπιστία της, 
προτείνοντας ή όχι τα κείμενα 
στους υπόλοιπους ταξιδιώτες 
του κυβερνοχώρου. Η μοναδική 
αυτή αίσθηση «συμμετοχικής 
ενημέρωσης» ανέτρεψε το κατε-
στημένο, όπως το γνωρίζαμε μέ-
χρι τώρα, με ανυπολόγιστες κατά 
τη γνώμη μου συνέπειες. 

Για το μόνο που πρέπει να εί-
μαστε σίγουροι είναι ότι οι νέοι 
άνθρωποι που έχουν μεγαλώσει 
μέσα σε αυτό τον πλουραλισμό 
και τη διαδραστικότητα, θα είναι 
ωριμότεροι και πιο απαιτητικοί 
πολίτες. Θα διαπραγματεύονται 
σκληρότερα την ψήφο τους, θα 
διαδηλώνουν την άποψή τους μέ-
χρι αυτή να εισακουσθεί και, ίσως, 
αυτοί οι νέοι άνθρωποι να χορτά-
σουν όσα εμείς της προηγούμε-
νης γενιάς απλώς γευτήκαμε.
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Η ελεύθερη ενημέρωση μέσω 
Διαδικτύου, την οποία προτι-
μούν στην πλειονότητά τους οι 
νέοι κάθε χώρας, μερικές φορές 
δεν είναι και τόσο ελεύθερη. Πότε 
συμβαίνει αυτό; 

Οταν - για παράδειγμα- μια Κυ-
ριακή του περασμένου Φεβρουα-
ρίου η διυπουργική επιτροπή του 
Πακιστάν αποφάσισε να εξουσιο-
δοτήσει την Αρχή Τηλεπικοινωνι-
ών της χώρας να προχωρήσει σε 
λογοκρισία του YouTube. Οταν η 
Αρχή αυτή των Τηλεπικοινωνιών 
ενημέρωσε πάραυτα τους εβδο-
μήντα παρόχους του Πακιστάν, οι 
οποίοι με τη σειρά τους εμπόδι-
σαν με περισσή σπουδή την πρό-
σβαση στη δημοφιλή ιστοσελίδα 
όλων των Πακιστανών χρηστών. 
Η κίνηση αυτή όμως -την οποία 
ουδέποτε θα αντιλαμβανόμα-
σταν, όπως ενδεχομένως τόσες 
και τόσες άλλες- δεν έμεινε (ευ-
τυχώς) εντός των συνόρων της 
χώρας, αλλά επεκτάθηκε, προ-
καλώντας ένα σχεδόν παγκόσμιο 
blackout για το YouTube, σύμφω-
να με διαδικτυακά δημοσιεύματα 
του BBC. 

Η κίνηση αυτή, από Πακιστάν 
μεριά, σε συνδυασμό με κάποιες 
άλλες εξίσου «δημοκρατικές» και 
«υπέρ των στοιχειωδών δικαιω-
μάτων» κινήσεις από κάποιες 
άλλες χώρες (την Κίνα για πα-
ράδειγμα) είναι ενδεικτικές των 
κινδύνων που ελλοχεύουν. Αν 
και το πρόβλημα είναι ουσιαστι-
κά διττό. 

Από τη μια πλευρά η καθ’ όλα 
θεμιτή πολυφωνία του μέσου 
μπορεί να οδηγήσει στην ακού-
σια παραπληροφόρηση, από την 
άλλη πλευρά είναι σαφέστατα 
εφικτή και η συνειδητή παραποί-
ηση πληροφοριών, από άτομα, 
ομάδες ή ακόμη και κρατικούς 
μηχανισμούς. Σχετικά πρόσφατο 
παράδειγμα αποτελεί η παρα-
ποίηση δεδομένων στην Wiki 
(ελεύθερη διαδικτυακή εγκυκλο-
παίδεια) από συγκεκριμένες πο-
λυεθνικές εταιρίες. Αλλά καθώς 
όλοι γνωρίζουμε, ακριβώς όπως 
με το τηλεκοντρόλ μας έχουμε τη 
δύναμη, αλλά και την ευφυΐα να 
επιλέξουμε κανάλι και εκπομπή, 
έτσι ακριβώς και με το ποντίκι 
μας μπορούμε τάχιστα, να επιλέ-
ξουμε blog και ιστοσελίδα. Χωρίς 
κορόνες, χωρίς υπερβολές, χωρίς 
λογοκρισία. 

Κίνδυνοι από 
καθεστώτα και 
πολυεθνικές

Πρόσφατα 
παραδείγματα  

οι παρεμβάσεις  
σε YouTube και Wiki

Προτάσεις για σερφάρισμα

Ιστοσελίδες Κοινωνικής Δι-
κτύωσης: Εκτός από τα γνωστά 
σε όλους MySpace και FaceBook, 
υπάρχουν και τα εγχώρια sites για 
τις κοινωνικές μας συναναστρο-
φές, αλλά και την ανταλλαγή 
ειδήσεων και πληροφοριών. Το 
www.Zoo.gr, το ελληνικό δια-
δικτυακό meeting point, που 
διαθέτει 279.520 μέλη, το www.
fatsimare.net, φτιαγμένο από 
«χομπίστες» του Διαδικτύου, το 
www.zuni.gr, που απευθύνεται 
κυρίως σε μαθητές και φοιτητές, 
προφανώς κατά τα αρχικά πρό-
τυπα του FaceBook, ενώ υπο-
στηρίζεται και από ένα συμπα-
θές blog. Επίσης, το www.joy.
gr, που προτρέπει τα μέλη του να 
λάβουν μέρος σε ψηφοφορίες, 
ενώ ενημερώνει και διαθέτει αρ-
κετά arcade παιχνίδια, καθώς και 
το www.sfinaki.gr, που παρέχει 
ως bonus συνταγές μαγειρικής. 
Τέλος, το www.freemuse.gr η 
αφιερωμένη εξ ολοκλήρου στη 
μουσική ιστοσελίδα κοινωνικής 
δικτύωσης. 

Διαδικτυακά περιοδικά: 
Για τους λάτρεις της ποίησης 
υπάρχουν το poeticanet και το 
e-poema, τα οποία διαθέτουν 
κάποια αποσπάσματα συνεντεύ-
ξεων ή απαγγελίες ποιημάτων. 
Επίσης, το hridanos.gr, το πολιτι-
στικό περιοδικό που ενημερώνει 

με άποψη επί παντός -πολιτιστι-
κού- επιστητού (κινηματογράφος, 
θέατρο, βιβλίο, εικαστικά κ.λπ.), 
αλλά και το Cineek με πλήθος 
περιεχομένων. Τέλος, ένα πραγ-
ματικά εξαιρετικό διαδικτυακό 
περιοδικό για τους φανατικούς, 
αλλά και τους περιστασιακούς 
παίκτες των videogames είναι το 
www.gameover.gr. Προσφέρει 
εκτός από έγκυρη και ταχύτατη 
ενημέρωση και κριτικές επί της 
ουσίας. 

Blogs & Forums: Εδώ υπάρχει 
πληθώρα επιλογών και φτάνει 
ένα απλό γκουγκλάρισμα (ανα-
ζήτηση στο Google) για να βρει 
κανείς ό,τι επιθυμεί. Ξεχωρίζει, 
ειδικά για τους νέους, το blog 
«η γενιά των 700 ευρώ» (g700.
blogspot). Επίσης, το αφιερω-
μένο στην τεχνολογία φόρουμ, 
Insomnia.gr, με άμεση ενημέ-
ρωση και tips σχετικά με ό,τι νέο 
κυκλοφορεί (ή θα κυκλοφορήσει) 
στην ελληνική και την παγκόσμια 
αγορά. Τέλος, ένα ακόμη blog, 
μονοθεματικό και ειδικού ενδι-
αφέροντος, το οποίο ξεχωρίζει, 
είναι το «Εγκλημα και Τιμωρία» 
(eglima.wordpress.com) Περι-
λαμβάνει εμπεριστατωμένες 
έρευνες και στοιχεία γύρω από 
το έγκλημα -και την τιμωρία του- 
κριτικές βιβλίων (αστυνομικής 
λογοτεχνίας), ενώ τα κείμενα 
των δύο συντακτών αποτελούν 
από μόνα τους λόγο για να το 
επισκεφθεί κανείς, ακόμη κι αν 
το έγκλημα δεν εντάσσεται στα 
ενδιαφέροντά του. 

Εγχώριες ιστοσελίδες 
για κάθε επιλογή
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